

乌兰察布: 高质量发展步履铿锵

□本报记者 皇甫美群 海军

迈好第一步 见到新气象·开局之年大盘点

岁末年初,乌兰察布市喜讯不断:

三峡乌兰察布新一代电网友好绿色电站示范项目首批机组(50万千瓦)成功并入内蒙古电网。标志着国内首个储能配置规模达到千兆瓦时的新能源电站开始运营,也标志着我区推动实现碳达峰、碳中和目标的战旗。

国家发改委、中央网信办、工业和信息化部、国家能源局四部委联合复函,同意在内蒙古自治区启动建设全国一体化算力网络国家枢纽节点。《复函》中指出,内蒙古枢纽规划设立和林格尔数据中心集群,起步区边界为和林格尔新区和集宁大数据产业园。这标志着乌兰察布数据产业步入新阶段。

全市财政收入首次突破60亿元,预计增长6.7%;284个重大项目全部开复工,完成有效投资254亿元,带动固定资产投资增长6.5%;预计全年地区生产总值增长6.5%,规模以上工业增加值增长4%,经济运行保持在合理区间。全年接待旅游人数1100万人次,实现旅游收入96亿元。

一个生动的案例、翔实的数据,勾勒出乌兰察布人在危机中育先机、于变局中开新局的胆识,更是乌兰察布在推进高质量发展中抢占发展先机,在保障和改善民生中提升幸福指数,在绿色转型中建设大美乌兰察布的生动写照。

过去的一年,乌兰察布市始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大精神和习近平总书记对内蒙古重要讲话重要指示批示精神,坚决落实党中央决策部署和自治区党委工作要求,围绕建设“两个屏障”“两个基地”“一个桥头堡”,完整准确

全面理解和贯彻新发展理念,顶住了经济下行的压力,经受了疫情冲击的考验,扛起了各项整改的责任,全市经济平稳运行,党的建设取得新成效,“十四五”实现良好开局。

这一年,乌兰察布市带头举旗帜、讲政治,践行“两个维护”更加坚定自觉。坚决扛起起倍海水生态综合治理、察汗淖尔生态保护和修复、农村户厕整改重大政治任务,完成倍海水生态治理项目13项,应急补水工程1号、2号隧洞全线贯通;启动实施察汗淖尔生态综合治理项目15项,封停机井2163眼,完成水改旱24万亩;11255个农村问题户厕全部完成整改。

这一年,乌兰察布市突出抓治理、重保护,生态建设成效显著,中心城区空气质量优良天数比例达到92.1%,全市森林覆盖率达23.27%,草原植被盖度达37.5%,城镇建成区绿地率、绿化覆盖度和人均公园绿地面积分别达到33.76%、37.08%和21.17平方米。成绩取得的背后是,该市始终把生态保护作为高质量发展的基础和前提,统筹谋划推动节能降耗减碳,坚定坚决推进污染防治攻坚,多措并举深化林草资源保护,坚决守住自然生态安全边界的结果。

这一年,乌兰察布市聚集五大经济,积极稳增长、促转型,综合实力明显增强。数字经济基础更加夯实,新落地大数据项目6个,在建服务器规模达151万台。同方科技服务器生产制造项目、中弘紫晶23PB灾备中心和蓝光光盘生产线全部投产,百度创新中心在鄂企业达到30家。枢纽经济效应持续放大,呼

清洁能源占比达到48%;以风电主机、塔筒、叶片等为主的风电产业链条不断延伸。

这一年,乌兰察布全力解民忧、惠民生,人民群众福祉不断增进,在收支矛盾突出的情况下,80%的财政资金用于保障和改善民生,城乡居民人均可支配收入预计分别增长6%和8%。坚持“外防输入、内防反弹”构筑疫情防线,全力筑牢疫苗接种、个人防护、公共场所、重点人员“四道屏障”保障工作;筑牢社会保障体系,实现应保尽保;构建就业服务体系,做好就业困难人员公益性岗位托底安置,城镇登记失业率控制在4.18%,零就业家庭实现动态清零;实施棚户区改造7537户,9009户老旧小区改造全部开工,1448户农村危房改造全部竣工,一大批房地产领域“三难”问题得到有效解决。12345热线等渠道受理的10万余件事项,办结率达99.9%。营商环境不断优化,持续深化“放管服”改革,对全市重点项目实行前期手续“一站式”审批,市县政务事项网上可办率达95.27%。“掌上办、帮您办”等工作处于全区前列;坚决处置国务院大督查反馈集宁区自然资源分局不动产登记中心办证难问题,严厉打击“内外勾结”侵害老百姓利益的行为。推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,严格落实“四个不摘”要求,健全完善防返贫致贫动态监测和帮扶机制,制定实施了《抓党建促乡村振兴实施方案》《关于推进乡村人才振兴的若干措施》,新选派驻村第一书记和工作队员3156名,引导1890名各类优秀人才回村任职。

2022年的蓝图已经绘就,乌兰察布人紧盯目标任务,拿出拼抢实的作风,在“稳”的前提下基础上奋力“进”,全力推动各项工作高质量发展。

呼和浩特市荣获“2021中国领军智慧城市”奖

本报呼和浩特1月16日讯(记者刘洋)近日,第二十三届中国国际高新技术成果交易会活动2021亚太智慧城市发展论坛在深圳举行。呼和浩特市凭借在新型智慧城市发展方面的丰硕成果,荣获“2021中国领军智慧城市”奖。这是呼和浩特市跻身“2021城市数字化转型百强榜”“2021城市数字化治理百强榜”双榜百强,以及全国首批“千兆城市”后获得的智慧城市奖项又一殊荣。

据了解,中国国际高新技术成果交易会是经国务院批准的国家级、国际性的大型科技展会,是中国高新技术领域对外开放的重要窗口,被誉为“中国科技第一展”。此次“2021中国领军智慧城市”共有南京、南昌、深圳、苏州、武汉、长

沙、济南、呼和浩特、张家港等23个城市入选。

近年来,呼和浩特市抢抓数字时代的战略机遇,将新型智慧城市上升为城市发展战略,在智慧青城建设进程中屡创佳绩。2021年1月20日,呼和浩特市大脑正式上线运行,构建形成了首府智慧城市“1+4+N”的建设体系。经过11个月的不间断建设,12月21日,城市大脑2.0升级上线,迭代了众多升级功能与应用,实现综治、城管、停车、抗疫、共享单车等15个智慧应用一云汇集、数据一屏统揽,建设形成城市感知一张图、市域治理一张网、生态保护一屏障、数字生活一入口等精细化、智慧化城市治理场景。

呼和浩特市限时全域禁止燃放烟花爆竹堆燃旺火

本报呼和浩特1月16日讯(记者皇甫美群)1月14日,呼和浩特市发布《呼和浩特市人民政府关于2022年限时全域禁止燃放烟花爆竹堆燃旺火的通告》,决定自通告印发之日起至2022年3月20日,呼和浩特市全域禁止燃放烟花爆竹和堆燃旺火。

《通告》要求全市党员干部、公职人员要带头执行通告各项规定,广大市民要自觉遵守法律法规及通告有关规定,做到不买、不存放、不销售、不燃放烟花爆竹和不堆燃旺火,并及时劝阻身边人,营造良好氛围,共同维护社会公共环境。各旗县区人民政府要认真落实属地责任,加强辖区禁止燃放、销售烟花爆竹和堆燃旺火工作。违反通告,堆燃旺火的,将依据相关法律法规进行处罚;

对构成违反治安管理行为的单位和个人,依法给予治安管理处罚;情节严重、造成损失及较大影响的,依法追究其法律责任。

目前,呼和浩特市城市管理综合执法局及市四区、经济开发区两级城管执法部门按照职责分工,采取网格化布控与巡回检查相结合、重点管控与全面巡查相结合等措施,依法取缔流动占道兜售烟花爆竹、孔明灯、旺火材料和冥币纸钱等丧葬用品行为,配合公安、应急管理等部门对沿街门店的违规燃放烟花爆竹、堆燃旺火等进行查处。

据了解,近三年来,受燃放烟花爆竹影响,除夕至初一期间,呼和浩特市空气质量连续受到重度污染,特别是PM_{2.5}和PM₁₀指标出现小时值爆表情况。

全区首家24小时在线互联网医院上线

本报1月16日讯(见习记者王坤)1月15日,全区首家开展24小时在线问诊的互联网诊疗服务平台——内蒙古自治区中医医院互联网医院正式上线。

据了解,患者通过互联网医院网络诊室,可以实现与专家医生“面对面”咨询,复诊开药,门诊缴费充值,核酸检测预约、报告查询,处方流转、药品配送到家,全程慢病管理等医疗服务。还可以建立完整的个人云电子病历、云影像,以便随时查看相关信息。该院300多位医生将陆续开展线上服务。互联网医院的药品价格也与医院药房保持一致,目前已上线多种药品,并接入合规社会药店开展处方流转,推进医、药分家。结合患

者的需求,同步上线了病历邮寄、住院一日清单、停车信息、订餐送餐、陪护咨询等贴心服务。

此外,互联网诊疗系统还搭建了中医药健康文化知识传播平台,名医直播课堂、健康养生视频将同步上线,满足受众的健康文化需求。

医院每天将会有固定医生排班开展云诊室出诊工作。每月的云诊室排班可以在“内蒙古自治区中医医院”微信公众号中查询。患者可以在诊前、诊中、诊后随时问诊,医生会给出合理解答和建议。

当日,该互联网医院还开展了线上义诊活动,6位专家为患者线上答疑解惑。

我区首家快递外卖行业党建联盟成立

本报包头1月16日电(记者刘向平)1月15日,我区首家快递外卖行业党建联盟在包头市青山区正式成立,标志着我区新兴领域、行业党组织实现了零突破。

在当天的启动仪式上,来自7家快递公司和美团公司的14名首批“红速小哥”志愿先锋队代表向从业群体发出争当安全行车引领者、文明递送示范者、社会治理参与者、为民服务先锋者的倡议。属地代表与美团公司、中通快递、圆通快递、韵达快递等行业负责人代表共同签订了以“安全寄递、党建领航、文明

出行、共治共享”为主旨的《青山区快递外卖行业与属地党组织共建公约》。

据了解,2021年以来,青山区探索实施快递物流、外卖配送行业党建工作,成立了快递物流联合党支部、外卖骑手党支部,对快递外卖行业进行党的组织全覆盖;在“1+9+N”服务企业党建联盟的基础上,联合35家职能部门和属地党组织,共同组建快递外卖行业党建联盟。指导装备园区党工委打造10家“红速驿站”,在59个街镇、社区、企业、楼宇党群服务中心打造“红色蓄能站”,以暖心服务温暖“红速小哥”,促进新业态群体融入社会治理。

用工匠精神铸就医者仁心

□见习记者 薛一群

通辽市地属大陆性季风气候,四季分明,境内盛产优质名贵天然药材500多种,是黄芪、麻黄、沙棘等蒙药材的原产地。为了突出通辽地药材黄芪的特色,内蒙古蒙药股份有限公司技术研发中心总工程师、主任蒙药师邢那红正在开展“内蒙古通辽黄芪品质特异性研究”的前期准备工作。

在日前召开的自治区第五届北疆工匠发布会上,邢那红与其他9位各行各业专家、人才被授予“北疆工匠”称号。“每一项荣誉的获得,对我来说都是一次鼓励和鞭策,也很高兴有机会与这么多优秀人才交流学习,大家对工作的热情和专注深深地感染了我。”邢那红说。

据了解,邢那红大学期间主修药学,毕业后来到内蒙古蒙药股份有限公司,先后担任质量负责人、生产负责人、研发总工程师,她始终秉承做良心药、放心药的信念,药材的炮制、生产、检验,每一个流程都一丝不苟,每一道工序都严格把控。

在工作中,邢那红致力于突破和解决影响蒙药发展的共性问题。她作为主要研发人员,解决了制约蒙药产业发展的蒙药包衣产品的标准问题,承担了《内蒙古蒙药材标准》(86版)中4个蒙药材的标准提高工作,使这些药材来源清晰、

北疆工匠

满洲里铁路口岸有序恢复通关业务

本报满洲里1月16日电(记者李玉琢 通讯员陈功利 刘佳)1月14日零时,一列满载进口货物的列车缓缓驶入国门。之后,13列货运列车当天陆续入境,这标志着满洲里铁路口岸通关恢复至疫情前水平。

按照国家、自治区和呼伦贝尔市委、政府的工作要求,2021年12月26日满洲里市全域降为低风险后,立即从疫情应急处置阶段转入到“防疫情、保通关”双线作战当中。满洲里市委、政府调整

了疫情防控指挥部,成立了口岸城市工作专班,优化了党政合一、平战结合、扁平化、常态化应急指挥体系。2022年1月3日,满洲里市召开“防疫情、保通关”百日会战动员大会,制定了《满洲里口岸“防疫情、保通关百日会战”实施方案》,动员全市资源和力量,全力推动口岸通关恢复工作。

在此期间,满洲里市按照“围、管、看、提、防、强、统”的精准防控要求,对口岸10个作业场区实行全面物理围封和

技防监控设施升级改造,对围封区内所有人员全部实行闭环管理,实名登记造册,动态更新。全市组建了由2618人组成的22支党员突击队,承担站卡口24小时值守任务,以人防补充物防、技防方面的薄弱点,确保疫情防控万无一失。满洲里市持续加强与俄方相关部门的沟通协调,推动铁路口岸货物进出口通关工作。

经满洲里市新冠肺炎疫情防控指挥部研究决定,自1月14日零时起,满洲

里铁路口岸有序恢复木材、煤炭、金属矿石、非金属矿石、纸及文教用品、钢铁及设备、化工品类类的进口业务。此前,满洲里铁路口岸已于2021年12月30日有序恢复液化石油气、散装粮食、散装化肥3个品类的进口业务。

下一步,满洲里市将强力推进口岸其他货物物理围封和视频监控建设工作,切实筑牢“防输入、防扩散、防外溢”三道防线,以实际行动践行“两个维护”,确保口岸安全运行、高效畅通。

利剑出鞘斩“电诈”

□本报记者 刘向平

将所有打入的电话都屏蔽掉。幸好两位民警及时赶到,才阻止了这次电信诈骗。

“你们再晚来一分钟,我就把钱打给他们了,3万块钱就打水漂了,真是太感谢你们了!”张女士不停地向民警表达着谢意。

从冒充公检法到假冒白富美,从假冒股票理财到网络刷单……诈骗的形式多种多样,防不胜防。诈骗分子一旦得手,几分钟甚至几十秒内,受骗者的钱可能已被转移到多个账户甚至去了境外。

怎么办?包头市公安局以实体化运行做精做强反诈中心为契机,成立专业反诈分局,坚持接警立即止付、止付立即立案、立案立即冻结、落地立即打击的“四快模式”,将宣传防范工作作为打击电信诈骗案的首要任务,采取扫楼式宣传,加强对易受骗群体精准宣传、运用涉诈案例警示教育,发动各方力量广泛宣防、常态化开展“敲门”清查行动,第一时间开展上门见面劝阻等方法,切实筑牢全民反诈防

线。同时,与电信网络诈骗者比智慧、拼速度,通过市公安局反诈中心官方微博公众号,以传统阵地+视觉冲击+多元活动的宣传形式多点高频次的发布预警信息,揭露高发电信诈骗手段,提升反诈宣传受众的覆盖面,并以警民面对面的方式,“空降”诈骗现场,在诈骗正在进行阶段介入劝阻,开启了一场对抗电信网络诈骗的崭新探索。

昆区分局发挥共治合力,组建“反诈联盟”,打造线上宣防矩阵,以“名人效应”带动全民反诈意识提升。在线上,昆区分局推动警企联动,与美团公司签约开展技术合作的同时,向美团公司代表发放反诈大使聘书,定制使用“反诈包装袋”,借助美团线下骑手流动覆盖效应,在送餐入户时轻松将反诈宣传送至千家万户;与移动运营商开展大数据战略合作,向重点人群微信朋友圈精准投放反诈宣传广告。

宣传”的警校共建宣传模式,动员全体师生参与反诈防范宣传。同时,积极开展各种群众喜闻乐见的方式增强群众的安全防范意识。

通过形式多样的预警宣传和强有力的精准打击,收效明显。数据显示:2021年,包头市公安局共受理电信诈骗130万余次,推送反诈预警短信175万条,发案率同比下降8.25%,群众财产损失同比下降8.09%,破案率同比上升316%,抓获犯罪嫌疑人同比上升416%,止付金额5.13亿元。国家反诈中心APP安装注册量和电诈案件打击绩效总成效居于自治区首位。

“元旦春节期间是电信诈骗的高发期,我们将采取集群攻坚战,抓引流、铲窝点、打平台、断资金,强化全环节、全链条打击。深入推进‘断卡’‘断流’专项行动,力争打源头、断渠道、铲土壤,让广大群众平平安安过好年。”包头市公安局电信网络诈骗侦查局局长李志宇说。



冰上龙舟赛

1月16日,参赛选手在奋力冲刺。当天,为期3天的锡林浩特市首届冰上龙舟比赛在该市元和建国赛马场落下帷幕。本次比赛积极响应“带动3亿人参与冰雪运动”的号召,旨在助力2022年北京冬奥会,打造锡林郭勒冰雪运动品牌,丰富群众冬季文体娱乐生活,激发广大群众参与冰雪活动的热情。来自锡林郭勒盟各行业的48支代表队、500余人参赛。

本报记者 巴依斯古楞 摄